

春节来海南

诗意栖居

H 攻略

热带海南岛，是春节最热门的旅游目的地。这个时候，海南岛上星罗棋布的高星级度假酒店自然是一大主角，但今年到海南，不妨来感受一下那些诗意的栖居地——民宿！



今年春节到海南感受不同风情的民宿。

一路向南 民宿故事多

■ 本报记者 赵优

相比于精致得一丝不苟的豪华大餐般的高档酒店，代表“诗和远方”的小清新民宿更像是独具品味的私房小菜。菜虽小，但“海南味道”十足。窗外门前的大自然，还多了个性、艺术、张力，海南民宿在蔚然兴起的同时也获得了游客和业内的极大认可。在2016年中国国际饭店业大会暨第三届丝绸之路美食节上，海南森林客栈连锁酒店就荣获全国十佳客栈民宿品牌。

放下顾虑，听听虫鸣、聊聊故事，在民宿“最海南”的品质追求中，回归到最具生活气息的居住状态，去成为一名真正的岛民吧。

海岛故事多

一场旅行，是一场邂逅，去遇见不同的风景和人们，听一段带有欢笑的故事。

在万宁日月湾的森林客栈小住几日，远离城市的喧嚣，早晨被海浪叫醒，晚上抓虾捕蟹，或许是值得铭记于心的别样幸福。日月湾被称为世界冲浪胜地，黄头发蓝眼睛、黑头发黄皮肤、英文普通话和海南话，奇妙而又和谐地交织在一起。在岸边，一座海洋蓝色的森林客栈成为一个让人“直接卷起裤管，脱掉鞋子”然后放松度假的好地方。

长在海边的森林客栈讲起了“海南故事”——客栈门口矗立的灯塔仿佛在为远航者带去光明与方向，曾经出海的渔船摆放在庭院里诉说与大海的情缘，而98间客房更是主打“海”文化主题艺术，蓝白相间的海洋情调让房间瞬间活泼了起来，家具与软装皆取材于海洋，更有滨海风味。

最引客人们津津乐道的是，在这里，完全可以剪一段属于自己的海南故事。拉网捕鱼、沙滩篝火、海

礁徒步、抓螃蟹海钓、沙滩排球……这是客栈给出的最好体验。海面平静时，大家便下海抓鱼抓螺，回到岸上就是一顿美味的烧烤，或是去附近爬山，探索新的未知。风浪大时，就安静地踩在沙滩上，看着许多勇敢的身影甩开一切，冲向大海，追逐着海浪的节奏，迎浪起舞，自由如风。“第一次拉网捕鱼，我终于觉得自己走进了海南！”从湖北而来的客人李永亮说。

岛民情意浓

“南洋兄弟”民宿的创建人云永悦喜欢客人叫他“阿哥”或“001号服务员”，前者亲切，后者专业。“南洋兄弟”是云永悦寻得的一处位于文昌龙楼航天城附近的民宅，面朝大海，环抱礁石港湾，西观铜鼓岭，东望航天发射塔。小码头、抓螃蟹、沙滩篝火、海上日出，渔船文化给入住客人带来新鲜感受，文昌乡情乡景令人流连忘返。云永悦一点点刷新着自己的纪录——2013年5月1日开业至今，一位河南游客到访6次，一对东北夫妇连住了3周，客源地几乎涵盖了内地所有省份。此

外，已经有4个国家的游客踏进了“南洋兄弟”。

与当地人一同玩耍，或许是贴近旅游目的地最便捷的方式。让客人留恋的，正是民宿的人情味儿。

位于海口市秀英区永兴镇的博学村，绿树掩映，虫鸣唧唧，充满乡情野趣，“花梨之家”民宿便掩映于此。屋主陈统奎，他说，真正的“民宿”，一定要有“人情味”，“人情味”是民宿的灵魂。

在“花梨之家”，陈统奎像好朋友一样招待客人，不仅为他们提供优越的吃、住条件，更会和他们把酒言欢、畅谈理想，甚至一起下田掘芋头。过年期间，入住“花梨之家”的一些客人会跟着陈统奎去拜祖，会拍照发微信分享场面和仪式，他们觉得能参与当地传统文化活动不虚此行。

享海岛生活

设计、房间舒适度、服务质量、文化与情怀……对于民宿来说，这些元素一个也不能忽视。在某种程度上，品质甚至更重于民宿的地理环境。有人认为，就算民宿离景区

很远，它也能成为独立景区而存在的“景点”。在森林客栈琼海店，设计感出众的房间成功“突围”，在酒店众多的琼海吸引了一批专门奔着民宿而来的外地游客。其重要原因之一，或许是森林客栈创始人冯清雄对于床品、卫浴、洗漱用品的品质把控。

人们说，客栈老板要足够理性，但还得是个浪漫、温柔的人。定位为海南本土生态文化酒店的海口森林城市酒店规模不断扩大，已在琼海、儋州等地经营5家连锁客栈，成为省内酒店行业里的一张特色名片——利用火山岩、青砖、槟榔木等海南本土符号打造而成的客房，处处渗透着海南文化符号。在森林客栈琼海店，围坐一桌吃“公道”成为游客们留下海南乡愁的回忆。由客栈掌柜组织，购买新鲜食材，烹饪当地的加积鸭或者是各式海鲜，随后一起围坐在楼顶天台共品味，共叙情……

在一间小小的民宿里，生态及文化的无缝结合，让海南本土文化有了外延的展示空间，大概也只有走进民宿，才可以戳到这座城市真正的风情。

换种方式 感受“诗和远方”

■ 本报记者 林诗婷

三亚在春节前发布的一组关于旅游饭店的统计数据耐人寻味：据不完全统计，三亚目前共有各类旅馆1752家，客房约10.57万间，其中普通社会旅馆、度假租赁公寓客房占比高达60.6%。除却普通家庭旅馆，这其中，隐藏着不少指向“诗和远方”的精品民宿。

来三亚旅行，住惯了“批量生产”的标准化酒店，不妨多留心探寻，置身于故事里、美景中的特色民宿，体验一把融文创和跨界精神于一体的诗意图，感受一次体现多元设计理念的自在旅居生活。



越来越多的游客喜欢到三亚体验民宿。

艺术为名 体验格调生活

搜狐日前发布的《2016民宿市场发展报告》中指出，2011年至2013年，非标准化住宿市场投资年均增长13.1%，超过酒店行业整体增长率的3个百分点。特色民宿的快速发展，与近年来创客的兴起息息相关。富有理想志向、设计心思的创客青年，在乡创乡建新热潮中，推动着文创和跨界为特征的新造乡运动，这在各具文化特色的民宿发展中尤为明显。

三亚，以碧海蓝天、绿意青葱的旖旎风光享有盛名，广阔的大自然天地，最能激发艺术家们创作灵感。无论是沿海沿河一带，亦或是别具景致的巷子中，若放慢脚步细心探寻，很有可能找到富有艺术格调的精品民宿。游客不妨在感受鹿城美景的同时，放下行囊、卸下疲惫，体验诗人般的栖居格调。

入住锦囊：

富有艺术气息的民宿，风格独特、主题突出，依照店家喜好会集中展示某一特定主题，如某种音乐类型，亦或是与书籍、历史、文化、电影等相关内容。入住前，不妨事先做好攻略，选择与自身兴趣相关的主题民宿，找到志同道合的朋友。

风景至上 置身山水画之中

三亚得天独厚的自然美景，无可复制：蓝天是伞，碧海为家，青山为床。若把旅行比作一次远航，游船停靠三亚，沙滩、蓝天、白云、椰林、海风，无疑是航程中最难忘怀的景色。

三亚湾众多，拥有三亚湾、亚龙湾、海棠湾、大东海等一系列各具特色的湾区，绵长的海岸线、成片的椰树林、细腻的沙滩……处处是新奇美景；亦有别致河景，三亚两河蜿蜒，串联白鹭公园、东岸湿地公园等七大城市公园，河水清澈、沿岸青葱、白鹭翩飞、鱼翔浅底的生态和谐图景嵌于城中。沉浸在鹿城风光之中，无疑是一次放松身心的舒心享受。

以风景至上的民宿，大多沿海沿河而建，参差坐落在美景之中。店家似乎对景色也有属于自己的那份偏执，装修设计上，无论是大堂处，亦或是客房阳台，必将有一处观景点，让入住者融于如画般的美景中，肆意饱览独家美景，何尝不是奢侈享受？

入住锦囊：

此类民宿适合对美景有执念追求的游客，无论是广阔海景、秀丽河景还是云林山景，总有一处能击中你的心。入住前，建议咨询店家，了解不同房型、不同朝向的客房的观景体验。

交换故事 酿造一段私属时光

旅途路上，总有故事相伴，点亮行程。在三亚，还有这么一类民宿，它们不追求风光美景，不扎堆热闹，只爱隐于深巷之中或是风景“角落”，以不谙世事态度，吸引有心之人到访。

在闹市中寻一幽静之地，实属难得。若愿意享受独处时光，不妨择一安静之地而居，将工作上、生活中的烦心琐事暂时抛开，卸下重担包袱，做最真实的自己。

民宿的魅力就在于，通过富有巧思的空间打造，温馨浪漫气氛的营造，还以住者对于心灵、自然的回归。在此处，朋友来自四海八方，店家大多也为有情怀之人，故事与美酒，音乐与理想，必能酿造一段私属时光。

入住锦囊：

民宿中大多有开放式大堂、会客休闲厅，观光旅行的间隙，住客们喜爱在此相聚、聊天、唱歌、玩游戏，无论你来自哪个国家、无论拥有何种肤色文化，可释放本真姿态，饱览不同人生。

H 海南年夜饭(下)

酒菜入肚 把年做好

■ 本报记者 刘梦晓

海南人习惯把“过年”称之为“做年”，这是语言习惯造成的。但从另一个角度来看，一个“做”字比“过”更能体现人们在“年”到来时积极的参与感——做好准备，才能过年。

在上期《海南年夜饭》系列稿件中，海南日报《旅游周刊》记者已经带您走进海南寻常家庭。本期将带您走访海南岛的不同区域，去了解在不同环境、背景下生活的人们，以及部分生活在海南的异乡人，又为年夜饭增添了哪些创造力。

西部儋州红鱼香

“马井红鱼香破釜”是一句儋州流传甚广的山歌歌词。“香破釜”或有些夸张的意味，却可见红鱼在儋州受欢迎的程度，能让它成为儋州年味的象征。

“过去每到过年，父亲就会买一条三四斤重的干红鱼回来，只要一块巴掌大的鱼下巴肉，用清水煮熟都能吃上一天。”儋州人小李说，肉吃完了，红鱼头还能用来煮干竹笋，亦或煮粥。干竹笋吸饱了鱼汁，鲜香无穷；用红鱼煮的粥香甜可口，兄弟几个吃得肚子鼓圆鼓圆的，吃完了大汗淋漓，热得在饭桌边喘粗气。

香煎红鱼干、红鱼焖排骨、红鱼木瓜汤、红鱼饭等年夜饭桌上常出现的美味，是儋州人对红鱼加工的智慧结晶。而红鱼吉祥的寓意“鸿运当头，年年有鱼”，让人们在享受美味的同时，也对未来充满期盼。

琼东年饭里的“全家福”

说起“全家福”，已然成为琼东地区一道寓意呈祥的美食，在当地人心中的重要性，不亚于海南的“四大名菜”。

全家福其实是一道杂锦菜，这道菜所选用的食材多达十几种，海味食材以干鱿鱼、干虾米、新鲜的基围虾、新鲜鱿鱼为主，肉类食材包括腊肠、猪皮、鸡胗、瘦肉，菜类包括干货冬菇、腐竹、木耳以及荷兰豆、西芹、竹笋等，干果类主要有花生和腰果。如此多的食材组合，叫一声“全家福”确不为过。

在海口、文昌、琼海的家庭里，“全家福”是年夜饭里的头盘菜，它一上桌，年夜饭就在杯盘交错声中开始了，送旧迎新，最是十全十美，幸福美满。

此外，在琼东地区，香煎马鲛鱼也是一道不可或缺的年夜饭美食。

山间的美食和美酒

生活在五指山的人们，年夜饭桌上虽没有那么多色彩斑斓的菜色，但一定有拿得出手的特色。

五脚猪就是五指山等地人们年夜饭上的主角。五脚猪是五指山地区的原种猪，肉质结实，鲜嫩爽口，味道芳香，多吃不腻。白切或火锅味道俱佳，风味独特。随着声名远扬，在琼岛其它地区也颇受欢迎。

生活在五指山的人们喜欢自酿糯米酒，勤劳的妇女们为了让一家人喝上鲜美的米酒，在春节到来的前几个月就要开始酿制，酿好后还要精心储存，避免酒水发酸。到了除夕夜，带着米黄色的糯米酒端上餐桌，含一口在嘴里，粮食浓郁的气息充斥在口腔里，解腻而清爽。酒虽好喝，可酒量再好的当地人也不敢贪杯：当心让那酒的后劲乱了心智，丑态百出啊！

疍家人的故土情怀

说起海南的年味，还少不了生活在海南的疍家人。

海南的疍家人从广东而来，经过十几代的迁徙，如今生活在三亚、文昌、儋州、临高、东方、陵水等地的海岸线。说起过年，疍家人经过风沙吹拂后粗犷的外表也有细腻的讲究。在疍家人的年夜饭桌上，其中必有一道主菜和三道寓意吉祥的菜肴。主菜是“生姜炖猪脚”——广东人喜爱的传统菜色之一，也是疍家人用于滋补身体的一道菜。

猪脚、老姜和醋，都是疍家常不过的食材，会吃的疍家人巧妙地将三者结合，不放一滴水和糖，就在砂锅里煲出了一道辛香甘美的年菜。吃后就像美酒下肚，神清气爽，面色红润。其他三样分别是“煮南瓜”，寓意“新年红火”；“炒大薯”寓意“新年红火”；“炒茄子”寓意“来年更好”。

当酒杯举过头，海风拂面，疍家人的心理、眼眶里，又会涌起多少乡愁……是啊，年来了，故乡在远方的海；是啊，年来了，故乡也是生活了多年的脚下的地。杯酒饮尽，团聚、喜悦、思念，是最能触动人心的柔软，一切的思绪又将化解在爽朗的笑声里。



儋州红鱼